

欧美同学会第六届年会暨海归创新创业郑州峰会

海归“双创之星”：

这是海归创业的黄金时代！

海归创业有哪些优势和劣势，创业者需要具备哪些条件和素质，如何构建有利于科技成果转化创新生态……在13日举行的欧美同学会首届“双创”峰会（郑州）上，从千百万优秀海归人才中“优中选优”的12位“双创之星”畅所欲言，为海归创业群体支招献计。

海归创业的过程，海归具有的优势和劣势都被异常放大。改进劣势，扩大优势是海归创业获得成功的必经过程。他建议创业者，千万不要因为自己的爱好就是自己的事业，忍受不了寂寞、孤独、缺少耐耐力不要创业。

“用户需求，就是我不创新的驱动力！”谈起自己的“双创”感受，黔龙图视科技有限公司创始人张春成的答案异常明晰。作为科技创新领域的佼佼者，张春成博士毕业于日本京都大学，他带领团队独立研发了多项自主核心技术。

“海归创业既要有远大的目标，也要脚踏实地，走好脚下的每一步。”辽宁弘侨生物科技有限公司董事长王弘自身的创业经历几番起伏，她建议，创业路上充满了艰辛，创业路上走出的每一步，都面临风险，每一步都需要扎扎实实，创业者要具有不惧挫折的拼搏精神。

“大咖”轻松分享 共话创新驱动

你知道未来的航空城是什么样吗？你知道“院士”的梦想是什么吗？昨日下午举行的“推进创新驱动 加快产业升级”主题论坛上，业界“大咖”的轻松“分享秀”，让人过足了知识瘾。

院士畅谈报国梦想

“我出生在河南，我的梦想就是成为一名‘互联网+工程医学’的‘工程医生’。”中国科学院院士、郑州大学水利与环境学院院长王复明作的《报国梦想与创业实践》，接地气又暖人心，获得了众多掌声。

王复明院士作为留学归国人员的杰出代表，是国家杰出青年科学基金获得者、国家“千人计划”专家，长期从事基础设施安全维护理论与技术研究，结合国家基础设施安全保障重大需求，在基础工程反演理论与无损检测技术和高聚物注浆理论、技术及装备等方面，取得了系统性创新成果。

王复明院士讲了他从学成回国到创业成功、成长为国家级专家、中国科学院院士的奋斗经历。他说，他希望通过2年的时间，将“互联网+工程医学”的网络织遍全国，用所学知识为大型工程建设保驾护航。

传承创新绿色文化

知名经济学家、北京师范大学经济与资源管理研究院名誉院长李晓西说起了“科研创新与绿色产业”，提起这些“老本行”，李晓西如数家珍。

李晓西认为，创新发展和绿色发展是目前国家发展的两大战略。“绿色发展可以助力产业升级，而绿色发展又分为传统工业的绿色化和大力发展广义的绿色产业两种。”

“每个地方都需要激活和开拓绿色基因，需要传承和创新绿色文化，要寻点晴文化，创合金之名，将文化的无形资产变为产业的有形资产。河南在这方面有特别的优势。”对于河南在此方面的潜力，李晓西给予了肯定。

而李晓西本人，则长期从事绿色经济、宏观经济、市场化改革研究，曾获第十一届孙冶方经济学奖。

航空城未来可期

金发碧眼的约翰·卡萨达被誉为“全球航空经济第一人”。在他看来，航空大都市也是重要的发展策略，一个成功的航空大都市是集基础设施、经济实体和政策引导为一体的协调发展中心，在航空驱动的货物和贸易中，航空大都市可以提升区域竞争力、就业和地区繁荣。

约翰·卡萨达在国际上享有盛名，他是国家“外专千人计划”专家，国际航空大都市理论模型的开创者，世界航空经济理论的创始人，“航空城”概念的开拓者，世界航空城大会常任主席，被誉为“国际航空城大会之父”。而他和郑州也有着“缘分”，他先后被聘为郑州航空港经济综合实验区首席顾问、郑州航空大都市研究院院长。

标准化领域的“穆桂英”

国际电工委员会——继电器测量和保护设备技术委员会主席、许昌开普检测技术有限公司总经理李亚萍作了以“创新引领与标准先行”为主题的演讲。

李亚萍长期从事电力系统继电保护及自动化设备标准和检测技术研究，主持参与制订了40多项国际标准、国家和行业标准，曾获世界标准化领域最高技术管理大奖“托马斯·爱迪生”奖。

李亚萍结合个人成长经历和国际组织工作实践，讲述了她做自己的动人故事。

“我努力地做技术，认真地做管理，拼命地做事业，不是为了成为别人眼中三头六臂的女强人，我只想享受事业和生活，做自己的‘英雄’。”李亚萍坦言。

郑报融媒记者 李娜

首批供国内新品苹果手机昨日从郑州出货

本报讯(记者 侯爱敏 通讯员 程菲)记者昨日从郑州海关获悉，当日，首批销往国内的苹果新品手机正式从郑州新郑综合保税区出货。该批手机为iPhone8Plus，共计27.81万台，在郑州海关申报通关后，销往国内市场。

为保障新品苹果手机通关顺畅，郑州海关与机场集团、富士康、物流企业召开多方协调会，优化从综保区内仓库、口岸作业区直至机场口岸各环节通关流程，畅通物流通道；成立应急处置小组，为企业办理新增备案车辆手续，增配电子关锁，优化综保区卡口软硬件监管设施，提高现场监管效率；针对新品手机大批量出货需求，为企业提供24小时预约通关服务，保障货物全天候顺利通关。自9月9日苹果新品手机出货首日起，截至14日，郑州海关共监管出境苹果新品手机118.05万台，其中90.24万台销往国外，主要运往美国、英国、荷兰、意大利等地。

郑州时尚买手节启幕

本报讯(记者 张倩 通讯员 贺荣)黄河迎宾馆室外林荫大道百米T台上，百名模特登台展现国际及郑州本土设计师作品；会展中心静态展区，国内最新设计师作品生动演绎最新流行风……昨日，为期3天的第二届郑州时尚买手节启幕。

展示，众多设计师还将与郑州本土服装企业洽谈对接。郑州市服装协会负责人分析说，服装业是考量一座城市时尚度的风向标，经过多年发展，郑州服装已形成较强的产业支撑力，同时培育了南三环锦荣国际轻纺城纺织商圈、火车站银基服装商圈等相关产业链商圈，如今又兴起了一批以“买手”为支撑元素的零售店。

本屆时尚买手节由郑州市服装协会、锦荣国际轻纺城主办。除举行百米T台模特走秀外，其间，还将评选出郑州市十大设计师作品集合店。在位于郑州市会展中心的静态展上，数千款来自韩国、意大利等国家以及广州、深圳、杭州、郑州等地的设计师作品将精彩集中

论坛上，上海财经大学自由贸易区研究院副院长、教授孙元欣提出，自贸试验区要与城市发展联动，在他看来，自贸试验区要通过新的改革实践，形成新的可复制推广经验。他认为，自贸试验区要与其他经济园区、城市发展联动，自贸试验区制度创新与城市重点产业发展形成联动机制。

未来，你准备好了吗

——专家学者“建设先进制造业强省”论坛上掀“头脑风暴”

13日下午，“建设先进制造业强省”主题论坛上，专家学者紧紧围绕“建设先进制造业强省”作主题演讲，聚焦智能制造、大数据、新型材料等重点领域，掀起了一场“头脑风暴”。

智慧材料让机械生命化

“智慧材料的应用，正在改变我们的生活。”南京航空航天大学教授、首批国家“千人计划”特聘专家邹鸿生以《智能机械结构、结构电子系统》为题，从一些可控制性的材料如何在智能机械结构中应用说起，深入浅出地讲述了如何把机械生命化。

“现场戴眼镜的兄弟姐妹，你们还记得前几年有一种眼镜框很流行，它可以弯来弯去不变形，这个就是所谓的形状记忆合金。其实，形状记忆材料的应用非常广，从机械变形结构，到心脏里面血栓的收集和智能假肢都有应用。”邹鸿生说，智能机械结构系统是21世纪的一个重要的技术。智能结构本身就是用智能材料(可控制性的材料)应用在机械结构中。

5G让理想世界变成现实

自动驾驶汽车将安全可靠地将顾客带至目的地；智慧家庭解决方案能够学习、预判并响应主人的需求；“精准医疗”之外向患者的移动和精准医护……5G将让理想世界变成现实。中国移动通信研究院

燃起纳米尺度的“火”

“电子、光子、量子、声子，这些东西跟我们的生活有什么关系？”上海大学纳微能源研究所所长、教授，国家“千人计划”特聘专家胡志宇以《从纳米尺度给予世界能量》为题，告诉我们将使用能源的方式应该向大自然学习，把传统的能源避开，然后想想传播的尺度是什么，这样我们可

以获得更清洁的能量转化方式，或许有一天我们能把这个事情实现。”在纳米的世界里，胡志宇颠覆了“火能伤人”这一常识：他发现了一种室温下在纳米尺度下燃烧的火，即使被捧在手心，也丝毫不会灼烧皮肤。没有火，也能“燃烧发电”！

工业云助力智能制造

上海柏略信息技术公司总裁于志强以《工业MES云助力智能制造》为题，从IT技术角度阐述了“中国制造2025”的研究热点。

“‘中国制造2025’是李克强总理在《政府工作报告》中提出的，在德国称为工业4.0，在美国称为CPS，可能略有差距，但基本上都是第四代的智能化。它的九大支撑网络最下面应该是最基础的技术，包括工业物联网、云计算和大数据，在这个基础上各个公司都推出了他们各自的工业云，国内也有相应的企业。”于志强表示。

于志强认为，云工厂或者虚拟工厂可以有效地使我们的基础制造业工厂向专、精、尖的方向发展，它不一定非常庞大，但是可以做到专、精、尖。工业4.0、“中国制造2025”是未来十多年的热点，其发展迅速，新概念层出不穷，我们除了要看清楚本质外，在一些关键点上适当布局对我们占据制高点有莫大作用。

郑报融媒记者 赵文静

嘉宾分享创新实践经验

携手合作 共同推进自贸区建设

9月13日，在“推进自贸区建设 打造内陆开放高地”主题论坛上，嘉宾们分享了各自自贸区创新实践经验，共同探讨自贸区如何在新一轮改革开放中，发挥引领示范作用。

深圳前海蛇口自贸片区管委会副主任、前海管理局副局长王锦侠说，上午，他参观了河南自贸试验区郑州片区，河南自贸区起点高、发展快、势头猛、后劲足，完全可以成为自贸区中的标兵。

在王锦侠看来，目前自贸区间已经形成了联动开放的格局，河南自贸试验区服务“一带一路”建设的两体系、一枢纽，打造内陆开放高地，与蛇口自贸区有着良好的合作前景。希

望双方在自贸区建设方面可以相互学习、相互借鉴，不仅在“一带一路”上联动发展，在推动引进来、走出去方面，也可以拓宽沿海与内陆合作，共同开拓国际国内两个市场，开展对比试验、创新互补试验和差异化试验。

王锦侠透露，目前，前海蛇口自贸区已与洛阳片区达成了签署战略合作协议的共识，争取9月底前跟洛阳片区签署合作协议。王锦侠说：“上午考察了郑州片区，在两体系、一枢纽的建设上，我们有很多共同点，前海自贸区将与河南自贸区建设携手来共同发展，为新一轮改革开放做出贡献。”

论坛上，上海财经大学自由贸易区研究院副院长、教授孙元欣提出，自贸试验区要与城市发展联动，在他看来，自贸试验区要通过新的改革实践，形成新的可复制推广经验。

他认为，自贸试验区要与其他经济园区、城市发展联动，自贸试验区制度创新与城市重点产业发展形成联动机制。他举例说，上海加强自贸试验区与国际金融中心建设的联动，与科技创新中心建设的联动，设计了许多好政策。浦东新区先后设立了“市场监督管理局(合并工商、质检、药检)”“知识产权局(合并版权、专利、商标管理)”等，取得了很好效果。 郑报融媒记者 张克晔

世界文明在这里激情对话，人文思想在这里热情碰撞。 根植厚重多元的嵩山文化，定位于文化交流、文化研究、成果展示、人才培养、产业发展，秉承开放、包容、平等的对话机制，“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”汇集国内外多元文化的代表人物、政要、政府智囊和知名企业高管论道天中，以立足中原华夏文明传承创新核心区，以增进各国各民族文化的相互了解和理解为己任，从2012年至今已连续成功举办5届。

一路走来，以其开放包容、丰富多彩、经世致用的特质，嵩山论坛在华夏文明传承与创新事业中，在全面建成小康社会进程中，以更高的文化自觉、更强的责任担当，逐步成长为中原经济对外交流的窗口、世界文明对话的平台、国际文化交流的重要载体。

2014年会 天人合一与文明多样性

2014年8月23日至24日，第三届嵩山论坛在登封举行。来自世界各地的140多名国内外(前)政要、专家学者齐聚天地之中，展开对话交流。

第三届嵩山论坛主题为“天人合一与文明多样性”，来自世界各地的嘉宾本着“互相尊重、求同存异”的理念，在文化多样性中探索共同价值，发掘构建新的商业文明的要素，寻求着解决世界范围内文明冲突的出路。与会专家一致认为，嵩山论坛以相互包容的心态开展华夏文明与世界文明对话，不仅提升了中华文明的文化自觉和文化使命感，也增加了对自身文化了解的深度和广度。

第三届嵩山论坛的成功举办，进一步见证了嵩山论坛正以开放、包容、平等的特性向世界级文化论坛大步迈进，逐渐凭借独有的特质吸引着世界的目光，承担着华夏历史文明传承与创新中的文化自觉和担当，为文明河南的发展提供着智力支持。

2015年会 和而不同：共建人类命运共同体

“嵩山论坛2015年会”于2015年9月11日至13日举办，论坛分为开幕式、主旨演讲、学术论坛、经济发展论坛、闭幕式五大部分。本届论坛收获颇丰：来自10多个国家和地区的政府官员、专家学者和企业家围绕和而不同、共建人类命运共同体、精神人文主义的传承和维度、精神人文主义与儒家未来、经济发展、“一带一路”倡议下的中原机遇等展开深入研讨，多方位、深层次、宽视角进行交流，使得本届年会成为一场思想风暴、文化盛宴；中国国际化交流中心和欧盟中国经济文化委员会签署了筹建欧盟中国城市发展联合会意向书，旨在建设服务“一带一路”倡议和中欧城镇化合作的有效平台；举办了中意文化合作与交流研讨会；中国国际化交流中心、欧盟中国经济文化委员会、意大利科森扎省与地方政府及有关企业签署了多项合作意向书并互换了对合同文本；嵩山论坛国际生态文化示范区进行了招商推介，项目将以“嵩山论坛”永久性址为中心，形成一个山水论坛小镇、创设一个中华文化极盛园、营造一个国际休闲度假。

2016年会 转化与创新：迈向对话文明

“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话2016年会”，于2016年10月28日至29日在登封市成功举办。论坛围绕“转化与创新：迈向对话文明”这一主题进行了全方位、多维度的思想碰撞、人文交流和经济对话，取得了丰硕成果，产生了广泛的社会影响。

本次论坛邀请的嘉宾中有来自美国、俄罗斯、印度、伊朗、英国、德国等10多个国家和中国港澳台地区的120余位著名国内外政要智库、专家学者和商界精英。论坛下设文化论坛和经济论坛，开展学术研讨和圆桌对话等多种经济和文化交流活动。

论坛围绕世界多元文明互鉴交流，围绕实现华夏文明的创新性发展和世界文明的创造性转化，围绕传统文化资源的挖掘、辨识和现代诠释，围绕实现民族自尊、文化自信和文化自觉展开了热烈讨论。与会学者一致认为：要以客观、科学、礼敬的态度对待传统文化，全面把握传承与创新的辩证关系，推动华夏文明在扬弃中升华，在创新中提升，赋予其新生命、焕发出新魅力，进一步增强其吸引力、感染力和影响力，迈向对话文明，摒弃冲突对抗，推动世界和平与发展，造福人类福祉。

即将开幕的2017年会 成己成人：共建天下文明

明日，“嵩山论坛2017年会”将拉开大幕，世界多元文化的学术代表、海外华文媒体的60余位嘉宾将再度聚首中岳嵩山，围绕“成己成人：共建天下文明”主题，展开华夏文明与世界文明新的对话。

届时2天(16日~17日)的会期，来自美国、俄罗斯、日本、印度等国家及中国港澳台的文化学者，来自清华大学、北京大学、中国人民大学等国内知名院校的学界精英，共30余名学术代表，将与我省科研单位与高校的20名专家学者一起，围绕年会主题进行主旨演讲。

据介绍，本届嵩山论坛还将开设分论坛——海外华文媒体论坛，日本《中日新报》、美国《中美邮报》等近20家海外华文媒体的社长、总编、董事长等高层，将与部分中央驻豫媒体和省内媒体嘉宾一起，互动讨论中外华文媒体如何深化交流扩大合作。媒体论坛的开设在嵩山论坛历年会中尚属首次。

嵩洛地区是华夏历史文明发祥和发展的核心区域，不仅荟萃着中国多姿多彩的传统文化，也是世界主流文明交流融合、多元文明荟萃共荣的典范，有文化系统性的独特景观。通过五年的实践，实现了扩大中原文化影响，弘扬华夏历史文明，体现中华民族的民族自信、文化自信、道路自信和文化自觉的目的。

据了解，今后，嵩山论坛将继续完善办会机制，2~3年内，将嵩山论坛建设成为世界文明交流的平台、华夏文明的传播高地、文化产业发展的示范区、河南对外开放的窗口，以期与达沃斯论坛(政治)、海南博鳌论坛(经济)、贵阳生态文明国际会议(生态)一同增强国际话语权，提升中国影响力，服务国家“一带一路”战略。同时有针对性的邀请世界500强和中国500强企业参会，做好项目筹备、项目推介和省情、市情说明工作，做好产品展销、成果展览展示、以文化论坛为载体，有效开展招商引资活动，做好文化搭台经济唱戏工作。

本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽

搭建中原与世界文明的对话平台 ——历届嵩山论坛回顾与展望(下)